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1. Für folgende Zahlenfolgen sind Zahlen a undN(ε) zu finden, so dass |xn−a| < ε ∀n > N(ε)
und ∀ ε > 0 gilt.
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5. Ermitteln Sie die Grenzwerte folgender Zahlenfolgen:
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6. Untersuchen Sie mit der Definition 3.4 der Vorlesung, ob folgende Zahlenfolgen Cauchy-
Folgen sind:
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7. Es seien (X, dX) und (Y, dY ) metrische Räume. Zeigen Sie:

(a) Eine Punktfolge ((xn, yn))
∞

n=1
von Punkten aus Z = X × Y konvergiert genau dann

in einer der Metriken aus Aufgabe 6 der 6. Übung, wenn sie in den anderen zwei
Metriken konvergiert.

(b) Die Abbildung dX : X×X −→ R ist stetig, wobei man X×X mit jeder der Metriken
d aus Aufgabe 6 der 6. Übung für Y = X versehen kann.

8. Geben Sie jeweils eine Bijektion zwischen folgenden Mengen an:

(a) (0, 1], [0,∞) (b) (0, 1], (0, 1).

Kann die Abbildung sogar stetig gewählt werden?
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Zeigen Sie, dass g unstetig in allen rationalen Punkten und stetig in allen irrationalen
Punkten ist.

10. Wir betrachten das Intervall (0,∞), versehen mit der üblichen Metrik, und die Funktion
f : (0,∞) → (0,∞), x 7→ x2. Zeigen Sie, dass f stetig ist

(a) anhand der Definition der Stetigkeit,

(b) mit Hilfe der Folgenstetigkeit: Aus xn → x folgt, dass f(xn) gegen f(x) konvergiert,

(c) mit Umgebungsstetigkeit: Das Urbild f−1(U) jeder offenen Menge U ist offen.


